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В роботі представлені результати комплексних досліджень 
механізмів гістерезису тепломасообміну та каталітичного 
безполум’иного стаціонарного стійкого горіння газоповітряних 
сумішей з домішками водню на платинових дротиках і частинках. З 
врахуванням термодифузії [1] побудовано аналітичні моделі 
гістерезису тепломасообміну і кінетики горіння домішок горючих газів 
на металевій частинки (дротику) каталізатора при наявності тільки 
однієї односторонньої реакції в залежності від розміру нитки 
каталізатора та температури газоповітряної суміші.

Так на рис. 1а представлені залежності температури платинової 
нитки від температури воднево-повітряної суміші при різних діаметрах 
нитки. Тут точки і відповідають каталітичному займанню, точки е -  
каталітичному погасанню, точка у -  виродженню критичних умов. 
Зміна параметрів (в даному випадку температури суміші) між точками і

Рис. І а. Залежність стаціонарної температури платинової нити від температури 
воднево-повітряної суміші. Діаметр нитки: 1) 100 мкм, 2) 25 мкм, 3) 6.5 мкм. Sh 
= 0.51. Масова частка водню 0.09 %. о -  експеримент.
Рис. lb . Залежність стаціонарної температури платинової нити від її діаметру в 
воднево-повітряній суміші. Температура суміші 1) 340 К, 2) 380 К, 3) 490 К. 
Крива 4 -  спінодаль.
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та е відповідає гістерезисній області безполум’яного окислення малих 
домішок горючих газів. З рис. 1а видно, що зменшення діаметру нитки 
при незмінних інших умовах призводить до зменшення гістерезисної 
області і подальшому виродженню.

Вперше в роботі [2] запропонований метод аналітичного 
визначення гістерезичсних областей та точок виродження, який полягає 
в представленні шуканих залежностей режимних параметрів в 
параметричному вигляді. В якості параметру зазвичай береться 
температура нитки каталізатора. Якщо критичні умови (займання і 
погасання) відповідають рівності нулю першій похідній по температурі, 
то умови виродження -  додатково рівності нулю другої похідної.

Таким чином, можна знайти аналітичну залежність (спінодаль), 
що описує всі критичні точки (рис. 1а, Ь, крива 4), в тому числі і точки 
виродження. Як показано в [1], вплив термодифузй водню суттєвий 
тільки при каталітичному горінні газів і при погасанні. На критичні 
умови запалення і самоспалахування цей вплив малий. Тому в рамках 
запропоновано методу доволі легко отримати в явному вигляді 
значення діаметру та температури нитки каталізатора, температури 
суміші, що відповідають виродженню критичних умов:

Отримані значення є визначальними для планування роботи 
термохімічних сенсорів малих домішок газів.
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